

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 4 de Septiembre de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Abundancia 30  
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 18 431

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Isla al mes..... 2'00 ptas.  
En España al mes. 2'50 »  
Extranjero al año..... 60'00 »  
Número suelto..... 10 céntimos  
Número atrasado..... 20 »  
PRECIOS: PAGO ANTICIPADO

## AÑO LXL LA HORA DE ESPAÑA

Por EL CONDE DE SANTIBAÑEZ DEL RÍO.

De todas partes salen las voces y los ecos se funden en una sola voz y se elevan a un grito de guerra. Lo han gritado Marius André y Louis Bertrando y Francisco V. Silva, y Oliveira Martins y Maeztu y Sarradina y Camoens, y en nuestra mocedad, la inconfundible voz de Menéndez y Pelayo. De la unidad de España que sufragó el Maestro «España, evangelizadora de la mitad del orbe: un imperio de herejes, luz de Trento, espada de Roma, cuna de San Ignacio...», el Quinto Imperio sebastiánico de Antonio de Nebrija y a la unidad de la Hispanidad de Ramiro de Maeztu, contribuye a reverdecer, en esta hora de justificadas amarguras, el mito de la esperanza que viene a inundar de luz la larga noche revolucionaria en que velamos. Nos lo dijo Rubén, en verso, y Menéndez Pelayo, en prosa:

«Bebiendo la esparcida savia francesa  
con nuestra boca indígena semiespañola,  
día a día cantamos la Marselesa  
para acabar danzando la Catmañola.»

Y las estrofas ultramarinas respondió nuestro grito: «Hoy presentamos el lento suicidio de un pueblo engañado mil veces por grandes scifistas...» Se había urdido la gran traición al pensamiento: la traición a la Civilización, o sea ¡la traición al Espíritu!

En lo que a nosotros respecta, su punto culminante lo representó el día de Riego, sublevándose a fin de no embarcar para América a la revolución española respondió la antirrevolución de los señores dominios del otro lado del Atlántico. Porque hoy ya podemos afirmar que la tesis de un García Calderón—traidor también a las culturas de Francia y de Italia y las herencias de la Revolución del Renacimiento—, es completamente absurda. Otro peruano, el más ilustre de los que el autor de «Les démocraties latines de l'Amérique», el erudit Riva Agüero opina, con Marius André, que el levantamiento de la América española fué una protesta de la civilización caída en la Metrópoli; una reacción católica al pensamiento revolucionario importado por los virreyes de América y proyectado desde Madrid por los ministros librepensadores.

Las palabras exactas de Marius André en «El fin del imperio español en América» son éstas: «Para que el movimiento de emancipación sacada a las masas, triunfe y desemboque en la República, es preciso que el pueblo español se alce contra Napoleón y que los señores de Ultramar se nieguen a someterse al usurpador.»

También: «La independencia y la República nacieron en América de las manifestaciones unánimes de fidelidad al régimen vengido a la religión católica.» Y es que García Calderón, que escribió el libro en 1912, no podía sospechar, falso como estaba de una cultura hispánica la próxima reacción, precisamente, de pensamientos franceses e italianos; reacción antirrevolucionaria, liberación más bien de todo el pesado bagaje parlamentario, liberal y democrático, que ha ensangrentado repetidas veces Europa y la América hispánica. Hasta de pecar contra el Espíritu, la inteligencia hispánica se torna hacia los inmutables valores españoles o peninsulares, y buena prueba de ello es la reivindicación que de los más notables y calumniados de ellos han realizado escritores como Menéndez y André, y otros entre los que son más señalados Loth, Méndez y Cécil Jamé.

La civilización hispánica, en la que tanto buceó Oliveira Martins, en medio de las tormentas de Europa, un tema preferente. Del caudillo de la sublevación filipina, Aguinaldo, son esbozadas, escritas en un homenaje a España dedicado por «La Esfera», de Manila, el día de Santiago de 1924, y debajo de los reyes de nuestros Reyes: «España, por medio de la fe cristiana, elevó sus colonias a su propio nivel, comunicándolas los mismos cánones espirituales y morales que ella profesa.» Y si toda esta fuerza de índole moral, reconocida hasta por adversarios en las crónicas, está vinculada a un territorio inmenso, ¿cómo no ser, con Maeztu, en su magnífica «Defensa de la Hispanidad», nuestro pasado nos aguarde para crear el porvenir? El argentino Francisco V. Silva, en su «Reportaje de la América española y el hispanismo», nos ha dejado impresa la emoción geográfica de una posición en el globo: «El espíritu se ensancha—ha escrito— desde los Pirineos a Magallanes y desde Magallanes a Río Grande se acota en el mundo, y con el gran Océano como Mare Nostrum, todo el contenido territorial de la civilización hispánica.»

Y es, desde los confines más remotos de esta super-nación revolucionaria. Uno nos ha llegado recientemente, de Santiago de Chile, con la obra de Joaquín Navasal de Mendiri «La hora de España» (1). Por una dichosa simetría intelectual, así como la de Maeztu, tuvo su origen en el de nuestra revista «Acción Española», la obra de Navasal, que es una acertadísima síntesis histórica de nuestra Patria, hasta la más reciente y lamentable actualidad del grupo y de la revista «Acción Española», de Santibañez del Río, que en su dedicatoria—de la inmortal y gloriosa tradición española—. Para Navasal, el mundo ha entrado en una época, pues el término de la gran guerra señaló el fin de la materialista, «del estado cósmico en que había sumido al Universalismo racionalista y anticristiano, madre del liberalismo democrático, con sus Parlamentos decadentes y corrompidos y su salutación está para Navasal, no cabe dudarlo, en la adopción del lema, del feliz halazgo que Ramiro de Maeztu opone a la Revolución francesa: servicio, jerarquía y hermandad.

La tradición tradicional con Cortes representativas elegidas por el pueblo orgánico, corporativismo, solución de los conflictos sociales

«La hora de España», por Joaquín Navasal y de Mendiri Santiago de Chi-

con arreglo a la doctrina de las Encíclicas; es lo que propone el autor de «La hora de España», y la clave del arco—el Rey—, sosteniendo lo que no puede ser hallado: la unidad de la patria española. Pobre todo, nada de transacciones ni de colaboraciones con los enemigos eternos de nuestra ideología. «Acordémonos—escribe—de la fragilidad de la obra de Cánovas, resultado de esa debilidad.» Y acordémonos, decimos nosotros, de la afirmación de Charles Benoit precisamente en su «Cánovas del Castillo»: «El dilema se impone: o un Gobierno, pero entonces la Monarquía; o la Democracia, pero entonces no hay Gobierno.»

El enemigo es muy fuerte todavía; pero la Inteligencia que le abrió el camino con su traición parcial, ha vuelto por sus fueros y va estrechando su cerco en el mundo entero. El mito de la esperanza reverdece... No olvidemos las palabras de Menéndez y Pelayo: «Un rayo de luz ha brillado en medio de estas tinieblas y los más próximos al desaliento hemos sentido renacer nuestros bríos...»

EL CONDE DE SANTIBAÑEZ DEL RÍO

(De «La Nación».)

## DEFENSA DE ESPAÑA

Ante todo, sirvan estas líneas de respuesta a cuantos lectores han tenido la atención de escribirme a propósito de mi artículo «Hacia una Liga Nacional». Y al acusarles recibo de sus respectivas cartas desde «A B C», que no tomen a descortesía el que no les conteste particularmente. Pero a los escritores que colaboramos en la Prensa no es imposible sostener correspondencia con cuantos nos manifiestan su adhesión, su discrepancia o simpatía, ya que en ese caso no nos quedaría tiempo de escribir artículos y libros, ni de leer los ajenos. Sin embargo, quiero aquí desvanecer el error en que ha caído más de un entusiasta corresponsal. Yo no pretendo «organizar» nada, ni fundar Asociación alguna con vistas a una dirección o presidencia por insignificante que sea. Bastante padece ya la sociedad española esta vanidad exacerbada, que se diluye en banquetes y homenajes. Sobre todo, nuestra política, hoy tan dividida como ayer por mezquinas rivalidades personales y pleitos pueriles ajenos por completo a los verdaderos intereses nacionales. Lo cual puede aplicarse lo mismo a las izquierdas que a las derechas, siendo de lamentar que estas últimas se muestren tan tibias en sus campañas de oposición frente a este régimen disolvente. Ahora bien, yo sólo me limité a lanzar la idea de una liga nacional, en vista del triste espectáculo que ofrecen ciertas regiones de España, infestadas por los nacionalismos separatistas. Y por eso me dirigí a distintas agrupaciones políticas opuestas, al parecer, a la insensata destrucción de nuestra unidad nacional y a algunos prohombres cuyo patriotismo ofreciera garantías a las ideologías más dispares. Porque se trataba, nada menos, que de un llamamiento para salvar a España, amenazada por la grotesca separación de los «pueblos ibéricos» entre sí. No es culpa mía si a este anhelo ferviente, pero desinteresado, se ha respondido con el silencio. Cierzo es que debiera uno

estar acostumbrado a tales maniobras. Nuestra vida política e intelectual, se halla plagada de esos pequeños Maquiavelos temerosos, ante todo, de hacerle el reclamo al prójimo, a no ser en provecho propio. Gracias que el desprecio nos sirve a otros de coraza sin que este arraigado sentimiento excluya una sonrisa filosófica ante la hostilidad o la incompreensión.

Pero hoy existen hondos problemas de mayor trascendencia que los puramente individuales. Y entre ellos, acaso ninguno más agudo en estos momentos que el de la unidad nacional, ya quebrantada por la casi total amputación de Cataluña. España, desde el advenimiento del nuevo régimen, cuya estructura se elaboró en el funesto pacto de San Sebastián—ese previo reparto del botín revolucionario con los jirones de la Patria—, da la impresión de un país que se está disolviendo. La República ha agudizado todos los problemas y creado otros, antes inexistentes, sin resolver ninguno. Su piqueta demoledora, a impulsos de un odio sectario, ha sabido sólo destruir sin construir sobre tantas ruinas, nada sólido ni estable. Aunque a duras penas logró aquel primer Gobierno constituyente que Maciá renunciara a su República catalana, el Estatuto famoso, lejos de aplacar los ánimos, sólo ha logrado desenterrar los odios contra España. Y no es esto lo peor, sino que hoy día, España, al parecer, se halla en vísperas de verse balcanizada por los nacionalismos separatistas de otras regiones. El bochornoso pleito de los Ayuntamientos vizcaínos y vascos—aunque no todos, por fortuna—, haciendo causa común con los antiespañoles de la Esquerda, es la triste consecuencia de esa propaganda fomentada por la Internacional revolucionaria. Por algo la apoyan aquí los elementos extremistas que reciben sus inspiraciones del extranjero, bien sea de Ginebra, de Amsterdam o de Moscú. Una España deshecha, convulsionada por los odios fratricidas entre los que

hasta ayer fueron hermanos, conviene a maravilla para la realización de más vastos planes. Ya era mucho haber conseguido que el estadista de la República tritulara al Ejército español, eliminando a sus mejores jefes, y que nuestra flamante Constitución renunciara a la guerra, como se podría renunciar al derecho de existir si amenazaran nuestra propia existencia. Así, España, quedaba eliminada de entre las potencias europeas y convertida en una zona semi-marroquí, buena para ejercer sobre ella algún eficaz protectorado, más o menos visible. Pero no era bastante todavía; derrumbada la Monarquía símbolo de nuestra unidad nacional, era indispensable que ésta también desapareciera. Y por eso los enemigos de la Patria, para ayudar a los republicanos a traernos la República, exigieron antes la autonomía de Cataluña y demás Estatutos regionales con vistas al separatismo definitivo de «los demás pueblos ibéricos oprimidos por el centralismo de Castilla». Ahora como la República, aunque en extremo indulgente con ellos, tarda demasiado en satisfacer sus exigencias, declaran que con este régimen no quieren nada, que nos hallamos peor que bajo la Monarquía (conformes, conformes), y que es preciso hacer cuanto antes la revolución social.

Con lo cual, la trayectoria revolucionaria sigue su implacable destino histórico, ya que siempre la revolución, como Saturno, acaba devorando a sus propias criaturas. Pero si la suerte del régimen nos tiene también sin cuidado, la unidad nacional, en cambio, nos importa mucho, por depender de ella el porvenir de España. ¿Será demasiado esperar aún que se unan todos los buenos españoles para defenderla?

ALVARO ALCALÁ GALIANO  
(De «A B C».)

## Ayuntamiento de Mahón

### Fiestas populares de Septiembre

**Concurso de Higiene Infantil**  
Los padres y madres pobres, que deseen presentar sus hijos al CONCURSO DE HIGIENE INFANTIL que se celebrará en el Salón de Actos de este Ayuntamiento, el día 9 del actual, podrán llevarlos en la Oficina Sanitaria de este Municipio sita en la calle de Alonso III número 3, los días 5 y 6 del presente mes desde las 15 a las 16 horas, para proceder a su reconocimiento e inscripción.  
Los niños deberán estar vacunados o revacunados.  
Lo que se hace público para general conocimiento.  
Mahón 1.º Septiembre de 1934.  
—El Alcalde accidental, Antonio Bosch.

**Carreras de caballerías**  
En la tarde del día 8 del actual, con motivo de las Fiestas Popula-

res de Septiembre, se celebrarán en el «COS NOU» de esta ciudad, carreras de caballerías, empezando a las 15 horas, con sujeción al orden, premios y reglas que se expresan a continuación.

Orden y premios de las carreras

		Pesetas
Burras	Primer premio	15'00
	Accésit	5'00
Mulos	Primer premio	25'00
	Accésit	10'00
Potros	Primer premio	40'00
	Accésit	15'00
Caballos	Primer premio	75'00
	Accésit	25'00

Además, habrá un premio especial de CIENTO VEINTICINCO PESETAS para una carrera extraordinaria de caballos, caso de presentarse animales que a juicio de la comisión asesorada por el señor Veterinario Titular, reúnan las condiciones para optar a dicho premio.

También se dedica a esa carrera extraordinaria, para el vencedor, una copa, regalo de la importante casa DESTILERIAS MONFULLEDA DE BARCELONA.

### REGLAS

- 1.ª En la primera carrera de caballos no podrán tomar parte las caballerías que han de hacerlo en la carrera extraordinaria.
- 2.ª La colocación de las caballerías será por sorteo.
- 3.ª Los jinetes no podrán utilizar látigos que excedan de sesenta centímetros.
- 4.ª No se permitirá más de tres salidas en falso; después se dará el «SUS» parados en línea.
- 5.ª Serán multados los jinetes que cierren el paso a sus competidores.
- 6.ª Todos los incidentes serán resueltos inmediatamente por el señor Alcalde o por el Concejal que lo represente.
- 7.ª No se permitirá tomar parte en las carreras a las caballerías que a juicio de la Comisión, asesorada por el señor Veterinario Titular, no reúnan las condiciones debidas.
- 8.ª Durante las carreras, queda terminantemente prohibido al público la permanencia en el «COS» bajo la multa de VEINTICINCO PESETAS.
- 9.ª Todas las caballerías que hayan de tomar parte en las expresadas carreras, deberán ser inscritas por sus dueños en la Conserjería del Ayuntamiento antes de las doce del día anterior en que hayan de celebrarse las mencionadas carreras.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 1.º Septiembre de 1934.  
—El Alcalde accidental, Antonio Bosch.

### Amortización de obligaciones

En el sorteo de amortización del Empréstito de este Ayuntamiento de 223 000 pesetas al interés del 6 por 100 anual efectuado en la sesión que tuvo lugar ayer, resultaron amortizadas las obligaciones siguientes:

Serie A.—Números 16, 51 y 187.  
Serie B.—Números 37, 72, 105, 116, 152, 161, 191, 197, 244, 263, 281, 305 y 308.

Lo que se anuncia para que los tenedores de obligaciones puedan proceder al cobro de las amortizadas.

Mahón 1.º Septiembre de 1934.  
—El Alcalde accidental, Antonio Bosch.

### CONTRA LA NEURASTENIA

T. B. O.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

**Alcaldía de Mahón**

**ALCANTARILLADO**

Con sujeción a las disposiciones sanitarias vigentes, para poder utilizar las alcantarillas públicas, es indispensable que las materias fecales y líquidas residuales experimenten una descomposición que las va liquidando y en parte depurando, consiguiendo esta transformación por medio de fosas sépticas o pozos Mouras.

En esta ciudad existe una alcantarilla antigua que utilizan los vecinos de las calles plaza del Rincón, plaza de Colón, calle del Ángel y calle de Fermín Galán, sin la previa depuración indicada, con daño para la salud y comodidad del vecindario; y a fin de evitar este perjuicio público, el Ayuntamiento, en sesión de ayer, acordó prohibir a los vecinos de las citadas calles la utilización de la alcantarilla y obligarles a entregar las aguas residuales y demás, al servicio de recogida de aguas sucias y de la limpieza pública de la ciudad, hasta que cada casa tenga funcionando el correspondiente pozo Mouras.

También acordó el Ayuntamiento conceder un plazo de 15 días a los propietarios de las citadas casas para tener empezada la construcción del pozo Mouras, en la inteligencia que de no hacerlo se procederá, por cuenta de los mismos, a efectuar las obras de comunicación con la alcantarilla.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y exacto cumplimiento.

Mahón 1.º Septiembre de 1934. — El Alcalde accidental, Antonio Bosch.

**CONCURSO**

Necesitando adquirir la Comandancia de Obras y Fortificación de esta Base Naval, 4 000 Kgs. de varilla de acero, se hace público por el presente anuncio, habiéndose fijado el de las condiciones para proposición, en la tablilla de la misma Comandancia.

Mahón 3 Septiembre 1934.

**"CITOLAX"**

El mejor y más inofensivo laxante. Pida una muestra gratis en farmacias.

**Credito Mercantil de Menorca**

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Agosto de 1934 de las DEUDAS AMORTIZABLES al 5 por 100 con impuestos. También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pagamos las obligaciones NOR-TES PRIORIDAD que hayan estado amortizadas.

**VIDA RELIGIOSA**

Santos de hoy: Moisés, pf.; Marcelo, ob.; Rufino, Vitálico, niños, Magno, Casto, Tamei, Máximo, mártires; Rosalia, Cándida, vírgenes; B. Jacobo Bonnaud y compañeros mártires, J. S.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color verde.

**EXPOSICIÓN DIARIA**

De seis y media a siete y media de la tarde en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

**NOTICIAS**

Nuestro estimado amigo el reverendo D. Francisco Timoner, presbítero, beneficiado de Santa María, se halla completamente restablecido de una larga y penosa enfermedad y nos ruega que hagamos constar su profundo agradecimiento por el interés con que sus numerosas amistades se preocuparon de su salud.

Celebramos su restablecimiento.

**Ayuntamiento de Mahón**

**Oficina Local de Colocación Obrera de este Municipio**

Por anuncio de 23 de Noviembre de 1932, publicado en los diarios locales, se dió a conocer al vecindario que quedaba abierta en estas Casas Consistoriales la Oficina Local de Colocación Obrera para llevar, con sujeción a las disposiciones dictadas por la Superintendencia, los correspondientes Registros de demandas y ofertas de trabajo.

Se recordó que el trabajador que necesite empleo y desee solicitarlo por intermedio del «Servicio Nacional de Colocación», se presentara en dicha Oficina, que funciona todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, en la Secretaría del Ayuntamiento, a efectuar la oportuna inscripción, siendo inexcusable la presencia personal del interesado en el trámite de la misma, en que se le proveerá de una tarjeta de parado, único documento que podrá servir para justificar oficialmente esa condición y que habrá de devolver a la Oficina en cuanto haya sido colocado.

Esta Oficina acude por segunda vez a todos los patronos de este término municipal incitándoles a que con el mayor interés coadyuven al desenvolvimiento y mayor eficacia del servicio, haciendo las ofertas de trabajo consiguientes cuando estén faltos de personal, concretando al hacerlo, cuanto sea posible, las condiciones que se ofrecen, en lo relativo a jornada, jornal o salario y demás extremos especiales y accesorios.

Dado el alto fin social que se propuso el Gobierno y que se persigue, no dudamos que todos prestarán con la mayor voluntad su colaboración a esta Oficina de Colocación Obrera para poder amenorar en lo que sea posible los males de la actual crisis del trabajo que tiene sumidos a hogares en angustiosa situación.

Mahón 3 de Septiembre de 1934. — El Presidente de la Oficina Local de Colocación Obrera de Mahón, P. A. Alberto Carreras.

**ESTADÍSTICA**

**MATADERO**

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 1.º Agosto
- 1 vaca, 172 kilos, Gabriel Mercadal.
- 1 ternero, 148, Bartolomé Pons.
- 1 ternera, 121, Tulenti.
- 1 idem, 123, S. Vicent.
- 1 idem, 95, Machani vey.
- 1 idem, 124, Juan Sintés (Infantería).
- 1 ternera y 2 corderos, 111, Bini-perrax petit.
- 1 cordero, 7, Vergé Telsa.
- 1 idem, 8, Jaime Olives.
- 2 idem, 26, Bartolomé Trinidad.
- 2 idem, 13, Llumesanes gran.
- 2 idem, 18, Mungofre nou.
- 1 idem, 18, Turó de ses Costes.
- 1 idem, 7'500, Murell.
- 1 idem, 17, Juan Llopis.
- 1 idem, 14'500, Musuptá Megat.
- 1 idem, 15, Alganderet.

**PARA LA PROXIMA TEMPORADA**

se han recibido gran cantidad de nuevos modelos en calzados de todas clases

**"EL PINGÜINO"**

Antes de comprar visitad nuestra Casa.

DOCTOR ORFILA 39

**CRÓNICA**

**Asamblea obrera. Se acuerda el paro para el jueves**

Anoche se celebró en el Salón Triana una nueva asamblea obrera para tratar de la cuestión de los obreros en paro forzoso.

Según nos informan, la comisión que con el apoyo de las autoridades ha gestionado la colocación de obreros en paro forzoso, dió cuenta del resultado de sus gestiones.

La asamblea acordó que si mañana noche no habían hallado ocupación todos los obreros sin trabajo, el jueves se declararí la huelga general otra vez. Parece ser que el acuerdo fué que la comisión informara a las autoridades de las deliberaciones de la asamblea y diera por terminada su intervención. Se trató del nombramiento de comité de huelga, desistiéndose de ello aceptándose la proposición de que todos y cada uno fueran al paro por sí y ante sí.

Esto además de ser completamente ilegal, tiene el defecto de todos los movimientos en los que irresponsables pueden llevar a los obreros a terrenos a que jamás quisieron ir.

Esperamos que el buen sentido ha de imponerse y no se llegará a la huelga que para el jueves se anuncia.

**De viaje**

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer el Director de la Estación Sanitaria don Francisco Aristoy Santo, el capitán de Artillería don Juan M.º Muro Marcos; don José Martí Ventayol; el representante de la Empresa Coliseum concesionaria del Teatro Principal don Rafael Pons Coll y el fiel contraste don Blas Billón.

**Viernes: Gran estreno de EL TUNEL**

**A cala y a cata**

Nos dicen de Alayor que en el escaparate de un comercio de aquella ciudad hay expuestos once melones, eso de once melones no tendría importancia alguna, pues hay tantos melones por ahí que son hasta concejales, pero lo extraordinario del caso es que los once melones en perfecto estado de madurez, han sido cogidos de una misma mata y pesan la friolera de 63 kilogramos. La mata pertenecía a una plantación del predio «Bnifabini Vey».

**Noticias de Marina**

En el D. O. llegado ayer a esta aparecen los destinos que se indican, que publicamos por referirse a esta Comandancia Naval de Menorca.

Cuerpo de Maquinistas (2.º Sección): Tercero don Antonio Fernández Amador al submarino «C 2». Tercero don José Hernández Sánchez al submarino «C 2».

Cuerpo de Auxiliares Navales: Auxiliar 2.º don Guillermo Pavón Cortés a la Base Naval.

Cuerpo de Auxiliares de Máquinas: Auxiliar 2.º don Julio García López al submarino «C 2». Auxiliar 2.º don Emilio Velga Barreiro a la Base Naval.

**Hallazgos** La señorita Adela Dolz del Castellar, hija del comandante jefe de

Estado Mayor, al pasar ayer mañana por la plaza de la República halló un billete del Banco de España de cincuenta pesetas. Inmediatamente se dirigió a las Casas Consistoriales haciendo entrega del billete al ordenanza señor Saurra.

Por la noche se presentó en la Casa Consistorial un joven, de oficio cocinero, preguntando si por casualidad se había hecho entrega de un billete de cincuenta pesetas. Con la natural alegría, se informó del hallazgo, y previas algunas preguntas, le fué entregado el billete por el señor Alcalde.

El muchacho Enrique García Trlay, de doce años, encontró en la vía pública un manto de señora que entregó también en el Ayuntamiento donde se presentó la dueña de la prenda, a la que fué reintegrada.

**NADA IGUAL NI COMPARABLE A EL TUNEL**

**Voladura de la Isla de las Ratas**

El señor Alcalde accidental interesó del señor ministro de Obras Públicas la realización inmediata de las obras de voladura de la Isla de las Ratas, acordada realizar por el Gobierno, habiendo recibido la siguiente contestación telegráfica: «Ministro Obras Públicas a Alcalde Mahón.

Por falta de crédito en el presupuesto vigente es imposible proceder desde ahora a la ampliación de las obras de dragado de este puerto consistentes en la voladura de la Isla de las Ratas. A mi propuesta y por acuerdo del Consejo de ministros se ha incluido en el proyecto de presupuesto para 1935 la cantidad necesaria para dichas obras.—Sa'ádale.»

**Un espectáculo insuperable**

La Empresa Coliseum, concesionaria del Teatro Principal, que tantos éxitos ha sabido conquistar al ofrecer al público espectáculos de gran mérito, ha contratado para las próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia un grandioso espectáculo en el que se amalgaman espléndidamente el arte, la belleza, la juventud, la alegría y la emoción ofreciendo al público mahonés algo verdaderamente insuperable.

En los anuncios del Principal detalles de este grandioso e insuperable espectáculo.

**Noticias militares**

Se conceden 1 500 pesetas por llevar quince años de empleo al capitán de Infantería D. Vicente Sintés Cardona. El sargento Ciriaco Vicente Encinas, del Regimiento de Infantería número 32, al 39. El sargento Fernando González Alonso, de Regulares de Alhucemas 5, al Regimiento 39. El sargento Gabriel Berro Serrano, del Regimiento 38, al 39. El sargento Antonio Hidalgo Villa, del Regimiento 17, al 39. El sargento de Infantería Asensio Abel Martín, del Regimiento 26, al 39.

**Números premiados**

En el sorteo celebrado en Madrid el día 1.º del actual han obtenido premio de 300 ptas. los billetes números 827, 8376, 10471, 10638 16948 y 17029, despachados en la Administración Loterías n.º 1 de

la calle Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons.

En el mismo sorteo han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 780, 16492, 33953 y 42013 y un 5.º premio de 1.500 pesetas el billete número 33958 que fueron expandidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco calle de Pintor Caibo).

**Denuncias**

Por la Guardia Civil del puesto de Mahón han sido denunciados un vecino de San Cristóbal y otro de Ciudadela por conducir un automóvil el primero careciendo del permiso de circulación y el otro un camión sin llevar el espejo retrovisor, la inscripción de su tara y carga máxima en ambos costados, ni el permiso de circulación, infringiendo los artículos 13 b, 2.º l y m y 13 b, del Reglamento de Automóviles respectivamente.

**Un automóvil**

Del vapor correo fué ayer desembarcado un automóvil «Opel».

**NOTICIAS MARITIMAS**

Sobre las doce de ayer llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 52 pasajeros, balsa y carga varía, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá esta tarde a las siete para la Ciudad Condal.

**Conferencias telegráficas**

SERVICIO ESPECIAL EN NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 3 a las 18.

**Asamblea de Diputaciones. La prohibición de la Generalidad de entrada de trigos**

En la Diputación Provincial de Madrid ha comenzado hoy la asamblea de Diputaciones para tratar del decreto de la Generalidad de Cataluña que prohíbe la entrada de trigos de las demás regiones, en la autónoma y catalana.

Presidieron el gobernador de Madrid y el presidente de la Diputación.

Después de breve discusión, se acordó visitar al subsecretario de Agricultura por hallarse ausente el titular de la cartera don Cirilo del Río.

Reanudada la asamblea, se aprobaron las conclusiones.

**Sánchez Román no se fusiona. Le falta el aglutinante Azaña**

El jefe del partido republicano nacional de reciente creación, señor Sánchez Román, ha contestado a la consulta que le fué dirigida sobre la necesidad de fusión de los partidos netamente de izquierdas y cuya consulta le fué formulada por escrito por el señor Gordón Ordás, que hizo el viaje a Fuenterrabía con este exclusivo objeto.

Sánchez Román contesta al requerimiento de Martínez Barrio y Gordón Ordás en forma negativa por entender imprescindible la personalidad de Azaña contra el criterio de Gordón y Martínez Barrio que estiman que el estadista (II) del bienio no debe pertenecer a la coalición.

**Martínez Barrio a Andalucía**

Martínez Barrio saldrá esta noche para Andalucía con el fin de tomar parte en varios actos políticos.

Se cree que el ex Presidente del Consejo hará declaraciones sobre el fracaso de las gestiones para llegar a la fusión de los partidos.

**El señor Lerroux en Madrid**

Se halla en Madrid el jefe del partido radical señor Lerroux.

— Procedente de Barcelona Ciudadela, se espera hoy el motor general «Carmen Pico» con carga directa para Barcelona. Procedente de Huelva con carga de cereales, se espera hoy este puerto el motor «Juliana».

— Ayer llegó procedente de Palma, Ibiza y Ciudadela el yate inglés capitán Mr. Brayley. Dicho yate conduce dos pasajeros y componen su tripulación tres personas.

El «Strever» despiesta 29 toneladas.

**Alcaldía de Mahón**

**Piedra para machaqueo** Al objeto de facilitar trabajo a algunos obreros en paro forzoso el Ayuntamiento ha dispuesto que para ser utilizada en la reconstrucción de firmes de las calles de la ciudad, tan luego esté autorizado el expediente que se está tramitando.

Al indicado fin esta Alcaldía dirige por el presente anuncio a los propietarios de cerros de piedra en seco situados dentro de un radio de un kilómetro de la ciudad que deseen entregar la piedra para ser sirvan manifestarlo cuanto antes en la Secretaría del Ayuntamiento, Negociado de Obras Públicas Municipales.

Mahón 4 Septiembre de 1934. El Alcalde accidental, Antonio Bosch.

Los periodistas al informarse de que el señor Lerroux había regresado de San Rafael le visitaron para obtener manifestaciones de índole política, a lo que se negó don Alejandro.

**El Alto Comisario**

El Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello ha permanecido toda la mañana en la Presidencia del Consejo.

Al salir, manifestó que había tratado diversos puntos que a la zona de protectorado se refieren.

Dijo que pensaba marchar mañana a Algeciras, donde embarcará para Ceuta y Tánger.

**El Presidente de la República a Huesca**

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora ha salido para Huesca acompañado de su séquito.

Piensa el Presidente visitar a un hijo suyo que presta servicio militar en Jaca.

**Semper a estudiar a Fuenterrabía**

El Presidente del Gobierno señor Samper permanecerá toda la mañana en su despacho del palacio de la Castellana.

Al salir nos manifestó que marchaba a Fuenterrabía para estudiar allí algunos asuntos.

**Tranquilidad en toda España**

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Benzo recibió este mediodía de los periodistas manifestándole que había tranquilidad en toda España.

**Colisión entre obreros. Suena más de 50 disparos. Un herido de bala**

En las obras de los nuevos Ministerios en el Hipódromo se produjo una colisión entre obreros que trabajan en aquellas obras y otros que ellas acudieron y que querían bajar a toda costa. Comenzó la reyerta con insultos, degenerando en más de cincuenta disparos. Fué herido de bala Mariano González.

sobre cuestiones de la zona de protectorado.  
 He conferenciado con el coronel Capaz y aquello está tranquilísimo. Ahora realizaremos la colonización.  
 Habló el Alto Comisario de sus impresiones sobre los presupuestos de la zona de protectorado, en los que habrá muchas modificaciones.  
 Se estructuran los presupuestos en una forma completamente distinta a la anterior.  
 Manifestó que llevaba muy buenas impresiones de su estancia en España.  
 No debo, añadió, hablar más que de los problemas de la zona.

**La asamblea de Diputaciones**

A las cinco de la tarde continuó la asamblea de Diputaciones para tratar de las disposiciones de la Generalidad catalana prohibiendo la entrada de trigo de otras regiones en Cataluña.  
 Fué elegida la Mesa, de la que se nombró presidente al de la Diputación de Madrid y vicepresidente al presidente de la Diputación riojana.  
 Fueron nombrados secretarios los de las Diputaciones de Valladolid y Pamplona.

El señor Noguera dió cuenta a la asamblea de las visitas hechas al subsecretario de Agricultura.  
 Se entabló debate, en el que participaron varios oradores, pidiendo la creación de un órgano intermedio entre el Crédito Agrícola y el Estado.  
 Hablaron los representantes de Rioja, Valladolid, Toledo, Teruel, Valencia y Santander.  
 Se acordó que quede en Madrid una comisión para hacer entrega al ministro de Agricultura de los acuerdos de la asamblea.  
 La asamblea se ha declarado clausurada.

**La estafia contra el Banco de España**  
 El Juzgado que interviene en el asunto de la estafia de un millón de pesetas al Banco de España, ha trabajado durante todo el día de ayer activamente.  
 Ha dispuesto el Juzgado la libertad del detenido Pedro Muñoz Ramos por no hallar culpabilidad.  
 Resulta que las dos firmas de Gálvez también son falsificadas.

**Graves sucesos en Gavilanes de Avila. Una mujer muerta y otra herida**  
 A última hora nos notifican que han ocurrido graves sucesos en el pueblo de Gavilanes de Avila.  
 Las noticias que llegan son un tanto confusas, pero parece ser que el pueblo se amotinó contra las autoridades que querían prohibir una capes.  
 Los guardias para intimidar a los rebeldes tuvieron que disparar al aire.  
 Fueron los guardias agredidos y se promovió un gran tumulto.  
 Resultó muerta una mujer y herida otra.  
 Dos guardias fueron lesionados a pedradas.  
 La fuerza pública logró restablecer el orden.

**Periódico incautado**  
 Bilbao.—Por orden judicial se ha verificado la incautación del periódico «La Tarde» por no haber hecho efectiva la multa que le fué impuesta por el gobernador civil.  
**Auto de procesamiento**  
 Bilbao.—El Juez especial ha dictado auto de procesamiento contra el ex alcalde de Ercoreca.  
 Se han impuesto varias multas a concejales por negarse a aceptar la Alcaldía incluso al concejal marqués señor Velasco.  
**La asamblea de Zumárraga**  
 Bilbao.—El concejal Basterra que fué a Zumárraga ha manifestado que se reunieron allí 70 señores, de ellos treinta parlamentarios y los restantes alcaldes y concejales.  
 Añadió que se acordó la convocatoria de una nueva asamblea.

**Los diputados catalanes**  
 Bilbao.—Varios diputados catalanes visitaron en automóvil algunos pueblos del litoral, invitados por los nacionalistas.  
 Parece ser que celebraron una reunión en la isla de Chacharrarrendi con asistencia del ex alcalde de Ercoreca y otros concejales.  
**Instrucciones del gobernador**  
 Bilbao.—El gobernador ha dado instrucciones oportunas para evitar la celebración de reuniones políticas.  
**Contestando al señor Salazar Alonso**  
 San Sebastián.—El alcalde ha dado una nota a los periodistas contestando al ministro de la Gobernación.  
 En su escrito niega el señor Salazar que se tratara en la asamblea de la independencia del país vasco.  
**A unas banderas otra bandera**  
 Los parlamentarios catalanes visitaron Lequeitio, Ondarroz y otros lugares.  
 A la llegada a Zarautz aparecieron la bandera de Vasconia y la de Cataluña con la estrella solitaria.  
 Algunos veraneantes exhibieron banderas bicolor, produciéndose algún tumulto.  
**La normalidad se restablecerá**  
 San Sebastián.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que espera la normalidad se restablecerá rápidamente.  
**La huelga en Salamanca**  
 Salamanca.—Comenzó ayer la huelga decretada por la Federación de la Edificación afecta a la Unión General de Trabajadores y los sindicatos profesionales.  
 El paro, según las últimas noticias recibidas, es absoluto.  
 Háyse adoptadas medidas, aumentándose la vigilancia.  
 El gobernador ha manifestado que garantizará la libertad del trabajo.  
**Huelga general de mineros**  
 Oviedo.—Se han declarado en huelga los mineros de Langreo y Laviana, para protestar de los sucesos acaecidos el sábado.  
**Un paso a nivel trágico**  
 Burgos.—En el trágicamente conocido paso a nivel del kilómetro 410 de la línea de Madrid a Irún, un tren arrolló a un automóvil francés.  
 Resultaron un muerto y cuatro heridos graves.  
 Madrid 4 a las 3.  
**Nota de interés para la Prensa**  
 Los periodistas han acudido a la primera hora de la madrugada

al Ministerio de la Gobernación donde les manifestaron que no tenían noticia alguna de interés que comunicarles.  
**El viaje del Presidente**  
 Dicen de Zaragoza que en el rápido de Madrid que tiene su llegada a Casetas a las 2'40 de la tarde, llegó el Presidente de la República señor Alcalá Zamora acompañado del gobernador que salió a recibirle en Ariza, límite de la provincia.  
 En la estación de Casetas esperaban al Presidente la Diputación Provincial y las autoridades.  
 El Presidente transbordó al rápido de Lérida-Tarragona siguiendo viaje a Jaca.  
**Discurso de Guerra del Río**  
 El ministro de Obras señor Guerra del Río asistió al banquete que le ofrecieron los elementos radicales de Albacete pronunciando un discurso, defendiendo a los radicales de la acusación de tráficos que se hacen contra ellos.  
 Dijo Guerra del Río que en unas nuevas elecciones legislativas aumentaría la representación de las derechas y del partido radical.  
 Recalcó que nadie puede gobernar con las garantías que al país ofrece el partido radical.  
 Ni en las Cortes ni en la calle necesitan nuestros votos. No habrá Gobierno más a la derecha porque no se lo damos.  
**Muerte del diestro Atarfeño**  
 Granada.—El toro que mató al diestro Atarfeño, llamábase «Estrellito» y tenía el n.º 27 de su ganadería.  
 Esta mañana se verificó la autopsia del diestro. Esta tarde será el cadáver trasladado a Atarfe, en cuyo cementerio recibirá sepultura.  
 Se han enviado numerosas coronas y el entierro ha sido una manifestación de duelo.

Canedo era uno de los mejores corredores. La catástrofe se debió a fallarle los frenos.

**Contra Mendieta y Batista**  
 Habana.—Los estudiantes se hicieron fuertes en la Universidad, disparando contra la fuerza y gritando contra Mendieta y Batista.  
 Fueron desalojados con gases lacrimógenos.

**Una nota de Uruguay**  
 Asunción.—Un comunicado oficial dice: Hemos recuperado en el Chaco 70 000 kilómetros en la zona usurpada. El Presidente Salamanca ha sacrificado inútilmente a 40.000 bolivianos, perdiendo el fruto de una usurpación de 25 años.  
**El autogiro Cierva**  
 Londres.—El Ministerio del Aire estudia la ventaja del autogiro Cierva para el transporte de viajeros de la capital a los aeródromos de líneas regulares. Para ensayo se ha encargado la construcción de varios autogiros.

**Rumores alarmantes de Vasconia. El ministro hará cumplir la ley**  
 En vista de los rumores alarmantes de Vizcaya, los periodistas visitaron a las dos y media de la madrugada al ministro de la Gobernación.  
 El señor Salazar Alonso les dijo que en Vitoria habían sido procesados y destituidos el alcalde y 16 concejales.  
 Parece ser, añadió, que hay el propósito de pedir varios suplicatorios para procesar a algunos diputados que abusando de la investidura, egredieron a la fuerza pública.  
 Si estos suplicatorios se dictan, haré cumplir la ley, terminó el señor Salazar Alonso.

Madrid 4 a las 4.  
 PRENSA ASOCIADA

**Manifestaciones de Rico Avello**  
 Madrid 4 a las 1'20.  
 El Alto Comisario de Marruecos Rico Avello conversó esta tarde con los periodistas comunicando las noticias que ya le había comunicado por la mañana.  
 Manifestó que regresará pronto a aquel territorio.  
 Los periodistas le insinuaron que él era inexacto.  
 Añadió que lo era porque él no me he ocupado nada de algunos expedientes que de algunos expedientes

**EL TUNEL**  
 según la famosa obra de B. Kellermann, por Jean Gabin  
 El estreno de VIERNES TARDE será de ABONO para los concurrentes a los Sábados de la temporada anterior, rogando avisen en Hannover 2.  
 Viernes y domingo: Nuevas proyecciones de EL TUNEL.—A BENEFICIO DE LOS SOBREVIVIENTES PARADOS.

**SALON VICTORIA**  
 (UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)  
 VIERNES.—A las 6'45 y 9'45.—SOLEMNIDAD ARTÍSTICA  
 con la maravilla mundial cinematográfica  
**EL TUNEL**  
 según la famosa obra de B. Kellermann, por Jean Gabin  
 El estreno de VIERNES TARDE será de ABONO para los concurrentes a los Sábados de la temporada anterior, rogando avisen en Hannover 2.  
 Viernes y domingo: Nuevas proyecciones de EL TUNEL.—A BENEFICIO DE LOS SOBREVIVIENTES PARADOS.

**SALON TRIANON**  
 VIERNES.—Noche a las 9 30.—Inauguración de la temporada  
 con la preciosa opereta **UNA CANCIÓN BROTA.**  
 VIERNES.—Noche a las 9 30.—Inauguración de la temporada  
 con el maravilloso espectáculo **STAMBUL.**  
 18 ARTISTAS 18  
 El mago de la ilusión.  
 The Joannys.  
 Siluetas en colores. únicos artistas en el mundo que presen tan el trabajo de sombras dactilares.  
 LOS NOVIOS DE LA MUERTE.  
 15 minutos entre la vida y la muerte.  
 Yolanda Rodríguez.  
 Monísima bailarina de ocho años, consumada maestra del baile español.  
 Maipó.  
 Presentado por el gran maestro compositor CARLOS G. V. FLORES.  
 El gran «Star» de la cinematografía española en sus amenas y jocosas charlas.  
 Sesiones a las 6'30 y 9'30, con el mismo programa. — Des-  
 de las últimas sesiones GRANDES BAILES EXTRAORDINARIOS.

**CASINO DEL CONSEY**  
 VIERNES, SABADO Y DOMINGO  
**GRANDIOSOS BAILES DE FIESTA MAYOR**  
 DOS NOCHES, totalmente hablada en español, y LA AMAZONA DE  
 CASAS.  
 Para el memorable estreno de LOS TRES MOSQUETEROS.

**PENAKI**  
 PRESENTACION DEL GIGANTESCO ESPECTACULO  
 VIERNES 6 de Septiembre de 1934.—A las 9'45 de la noche  
 ORGANIZADO POR LAS SIGUIENTES ATRACCIONES:  
**JARQUE.** Equilibrista Antipiedista, el único hombre que dispara un cañón con los pies.  
**ANDY y su partenaire BELIA CLOE.** original humorista, parodista con a excentrica italiana BELIA.  
**LES GURRI.** Formidable pareja de bailes de fantasía y salin.  
**HERMANAS MARIN BUKLES.** Crea Joras de la canción colombiana EL SOMERERITO.  
**PENAKI.** en su arriesgado número de EL CIRCULO DE LA MUERTE. Dos increíbles señoras y dos caballeros que retan a la muerte en sus difíciles ejercicios en motos y bicicletas.  
 Un espectáculo de fiestas.  
 Un espectáculo que no olvidará en su vida.  
 El espectáculo más sensacional del mundo.  
 El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación.

**DEL EXTRANJERO**  
**Grave accidente automovilista**  
 Lisboa.—En el circuito automovilista de Espinho, el coche pilotado por Luis Canedo yendo a 150 kilómetros hora, se despidió chocando contra un coche parado de abastecimiento, lanzándole contra el público y guardias nacionales, matando a cinco e hiriendo a veinte gravemente y a muchos leves.  
 Fueron alcanzados, (se omiten los nombres) resultando muerto el primero y el segundo con una pierna seccionada. Ambos eran madrileños, directores de la fábrica de fósforos de Espinho.  
 La Dirección del Automóvil Club manifestó que el circuito se preparó escrupulosamente.  
**SEÑORAS: EL GAS, EL GAS Y EL GAS**  
 ¡NO LO DUDEN!  
 Se impone sobre todas las calefacciones. Comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual. Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

**LIBRO PRINCIPAL. EMPRESA "COLISEUM"**  
 VIERNES 6 de Septiembre de 1934.—A las 9'45 de la noche  
 PRESENTACION DEL GIGANTESCO ESPECTACULO  
 ORGANIZADO POR LAS SIGUIENTES ATRACCIONES:  
**JARQUE.** Equilibrista Antipiedista, el único hombre que dispara un cañón con los pies.  
**ANDY y su partenaire BELIA CLOE.** original humorista, parodista con a excentrica italiana BELIA.  
**LES GURRI.** Formidable pareja de bailes de fantasía y salin.  
**HERMANAS MARIN BUKLES.** Crea Joras de la canción colombiana EL SOMERERITO.  
**PENAKI.** en su arriesgado número de EL CIRCULO DE LA MUERTE. Dos increíbles señoras y dos caballeros que retan a la muerte en sus difíciles ejercicios en motos y bicicletas.  
 Un espectáculo de fiestas.  
 Un espectáculo que no olvidará en su vida.  
 El espectáculo más sensacional del mundo.  
 El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación.

324 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS  
 Y se respondió a sí mismo:  
 —No lo creo.  
 Para aclarar sus dudas, dirigióse a una mujer que salía en aquel momento de la casa y le dijo:  
 —Dispense usted, señora. ¿Es usted inquilina de esta casa?  
 —Para lo que usted guste mandar— le respondió la interpelada, quien, sin duda, no tenía por costumbre que le hablasen con tanta cortesía.  
 —Gracias, señora; no trato de mandarle nada, sino de pedirle un favor.  
 —Da lo mismo. Usted dirá qué es ello.  
 —Supongo que usted conocerá a todos los inquilinos de la casa.  
 —A todos. Como que soy la vecina más antigua.  
 —¿Sabría usted decirme si entre los inquilinos hay uno que se llama Juanito Guzmán?  
 —Sí, señor.  
 —¿Vive aquí?  
 —Desde hace un poco tiempo. Vive, buhardilla número dos, junto a la mía. Si quiere usted verle, ahora le encontrará, porque me lo he tropezado en la escalera.  
 —Volverá a salir...  
 —No es fácil, porque se recoge muy temprano y ya no sale hasta el día siguiente.  
 —¿Muy tarde?  
 —A mediodía.  
 —Entonces mañana vendré a visitarle; la hora no me parece oportuna para visitas.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 321  
 había ya desaparecido, apretando un poco el paso, fácil le fué darle alcance.  
 Sin que le viera, continuó siguiéndole.  
 Ajeno a aquel seguimiento, Juanito caminaba muy despacio y muy pensativo.  
 A juzgar por la expresión de su rostro, sus pensamientos no debían ser tristes, sino al contrario, alegres, muy alegres.  
 Y así era.  
 Pensaba:  
 —No me equivoqué. Marta es bastante noble y me quiere lo suficiente para despreciar las murmuraciones. Tengo, pues, asegurada su amistad, a despecho de habladurías y calumnias.  
 Y como no aspiraba a más, considerábase dichoso.  
 Entró nuestro hombre en el restaurant donde acostumbraba a comer, en aquel de los ocho duros de que había hablado a Héctor, y comió con excelente apetito; como no había comido nunca desde que iba allí.  
 El mozo le miraba con sorpresa y hasta con miedo.  
 Si daba en comer todos los días de aquel modo, lo de los ocho duros mensuales dejaría de ser un negocio para la casa, convirtiéndose en una ruina.  
 Y era que Juanillo se sentía feliz como nunca y tenía ganas de comer, de vivir, de todo.

SECCION DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado. SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E. Calle Agueda Diaz, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERIA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frias, Antonio Contreras, etc. - En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras populares, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas. - No concedemos créditos a libreros y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean. Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSÉ, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más. Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pidanse a librerías. Grandes descuentos a corresponsales y libreros. - Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese. NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMÉRICA

Table with columns for FILOLOGIA, HISTORIA (religiosa y profana), and CIENCIAS MORALES. Lists various books with authors and prices.

Table with columns for CIENCIAS EXACTAS, FÍSICAS Y NATURALES, and LITERATURA. Lists various books with authors and prices.

Table with columns for AUTORES EXTRANJEROS and VARIOS. Lists various books with authors and prices.

Advertisement for 'IBÉRICA' magazine, featuring a testimonial by a man who has read the magazine and is now writing to the publisher. The testimonial discusses the magazine's value, its scientific and literary content, and its role in providing entertainment and education. The publisher's address is given as 'BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO'.

Vertical text on the right edge of the page, including 'PRECIOS', 'Como é', 'Creemos d', 'dejar la Pres', 'verdadera chirr', 'Azaña le ocurr', 'no se obstinase', 'De modo que c', 'el sino por lo q', 'sin posibles res', 'multe', 'El señor A', 'de una manera', 'gión autónoma', 'mantiene ficcio', 'podrá derrotar', 'que así se atro', 'estar con inde', 'for Azaña se', 'entregó en las', 'Si el señor', 'hecho catalán', 'por modo', 'lanquates, coti', 'del famoso Est', 'mentos actual', 'mente monstra', 'apitita, de esa', 'Patria, ni aun', 'El señor A', 'hora en Barcel', 'daño el señor A', 'dadano, y en c', 'que ser, pues', 'sin excluir, co', 'del Manolo A', 'de encarcelam', 'capacidad par', 'los sentimientos', 'unidad nacion', 'dorable y una', 'ción general, s', 'Azaña es en c', 'propiedades u', 'niquamente un', 'No hay que', 'catalanes y an', 'hundirse al ad', 'ga también co', 'razón y censur', 'y de la', 'for Azaña no', 'hacen, según', 'República', 'Si el seño', 'mos que impr', 'ciones. No ha', 'que las dispon', 'constituir un s', 'le y como él s', 'ta, arruina y', 'si Dios quiere', 'Los ci', 'Se acuer', 'mo empezó', 'los últimos', 'tura, poco', 'ciones del v', 'proyecto de', 'por el que s', 'corporación', 'rasen de im', 'mo del vino', 'amenazaba', 'de los Dipu', 'tantos y en', 'encuentran', 'sus fuentes', 'consumos', 'manzó lunt', 'agitación, c', 'cada para', 'cierto econ', 'nicias vas', 'Pero algu', 'hemos alg', 'nos o de jar'